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На шляху до нової Білої книги Франції 2013 р.: виклики

глобалізованого світу

Аналізуються зміни безпекових загроз та викликів у воєнній політиці

Франції у контексті підготовки нової Білої книги з питань оборони та

національної безпеки, що розроблюється за ініціативи нового президента–

соціаліста Франсуа Олланда та що має бути опублікованою в 2013 р.
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доктрина Біла книга.

Після закінчення «холодної війни», за умов динамічного розвитку пост–

біполярної системи міжнародних відносин та виникнення асиметрії

безпекового середовища, оборонна політика Франції зазнала істотних змін. За

традицією, Біла книга з питань оборони та національної безпеки є

фундаментальним, глибинним документом, що розкриває суть існуючих

викликів та загроз держави, й прогнозує сталий розвиток воєнної політики на

найближчу перспективу. Перший подібний документ був опублікований ще у

1972 р. коли Франція провадила самостійну політику безпеки на континенті,

співпрацюючи, переважно, з країнами третього світу. Друга Біла книга була

видана у 1994 р., втіливши всі зміни в оборонному мисленні, пов’язані із

закінчення доби біполярного протистояння. Третя, й на сьогодні остання,

редакція була видана колишнім президентом Ніколя Саркозі в 2008 р. з

акцентом на зміни безпекового клімату, зокрема внаслідок швидкого розвитку

науко–технічного прогресу, появі нових досліджень та технологій в оборонній

сфері. Втім вже за п’ять років, після обрання у травні 2012 р. нового

президента–соціаліста Франсуа Олланда, постало питання оновлення існуючої

моделі воєнної політики. Що характерно, можна простежити загальну

тенденцію на зменшення строків «придатності» базових документів, пов’язану,

в першу чергу, з подальшою динамізацією міжнародної системи, наслідками

глобалізації та технічним проривом.



Західна історіографія досить широко висвітлює питання оборонної

політики Франції після закінчення «холодної війни». Фундаментальну наукову

розробку пропонує у своїй книзі відомий британський учений, професор

університету Бредфорда Шон Грегорі [1]. Розглядаючи сучасну оборонну

концепцію Республіки та її відповідність викликам ХХІ ст., він приділяє увагу

соціальній та історичній основі стосунків між армією і суспільством, визначає її

вплив на еволюцію оборонної стратегії. Комплексний та змістовний погляд на

сучасну військову доктрину Франції дає Стен Ріннінг, професор Інституту

політичних досліджень університету Південної Данії [2]. Аналізуючи зміни

військових доктрин Франції періоду П’ятої республіки (від 1958р. до

сучасності), дослідник приділяє особливу увагу традиційному впливу інституту

президентства на оборонне відомство. Дослідження змін французької військо–

політичної думки продовжує Луіс Гаутьє, доктор політичних наук, радник з

питань оборони колишнього прем’єр–міністра Франції Л.Жоспена [3]. У свої

роботі автор наголошує на важливості періоду 1990–1995 р., коли збройні сили

Франції проходили «мутацію ідентичності» та культурну адаптацію до умов

нового постбіполярного міжнародного середовища.

Нова редакція Білої книги з питань оборони та національної безпеки

Франції, що має побачити світ у 2013 р., буде якісно відрізнятись від своєї

попередниці 2008 р. Звичайно обидві книги мають однакову суть, своєрідну

ДНК різних питань безпеки, що залишаються актуальними на сьогодні. Це,

зокрема, підтримка статусу Франції та відповідальності за взяті на себе

зобов’язання на Африканському континенті, що сприятимуть стабільності

регіональних ринків, подоланню корупції та захисту навколишнього

середовища; необхідність вирішення «заморожених конфліктів» й наслідків

кризи в Східній Європі та на її південних кордонах, а також на Близькому

Сході; триваюча війна в Афганістані; виклики, що пов’язані зі сферою охорони

здоров’я внаслідок природних і техногенних катастроф; постійна загроза

тероризму; важливість космічного простору в якості стратегічної арени;

необхідність збереження ядерної зброї і стратегії стримування враховуючи



географічну близькість Франції до таких держав, як Іран. Тим не менш, у новій

книзі буде присутній й абсолютно новий блок питань, які постали за останні

п’ять років. Це так звані «арабські революції», наслідки світової фінансової та

економічної кризи, що триває, посилення країн БРІКСу (Бразилія, Росія, Індія,

Китай, Південно–Африканська Республіка – BRICS) та, як наслідок, стратегічна

переорієнтація США в бік Тихоокеанського регіону. Франція має реагувати на

зміни середовища, що розвивається занадто динамічно, навіть за

прогнозованими мірками ХХІ ст. Дана стаття присвячена аналізу новітніх

викликів, що мають вплив на французьку безпеку, які, скоріш за все, знайдуть

своє відображення й у Білій книзі 2013 р.

Необхідність у новій французький Білій книзі була закладена ще у версії

2008 р. Теперішній президент Франсуа Олланд попросив голову комітету, що

був скликаний 20 липня 2012 р. з метою створення проекту документу,

дипломата Жан–Марі Гуехенно працювати у співпраці з Генеральним

секретаріатом з питань оборони та національної безпеки, очолюваними

Францисом Делоном, з метою визначити стратегічні пріоритети для Франції до

2020 р. [4]. Три засідання редакційного комітету мали місце, 26 липня, 30

серпня і 12 вересня 2012 р. – результатом цих зустрічей стала публікація

підготовчого документу, який має назву «Міжнародні та стратегічні зміни, з

якими зіштовхується Франція», в якій викладені основні питання, що ляжуть в

основу остаточного змісту Білої книги 2013 року [5]. Діяльність комітету, як й у

процесі розробки попередньої редакції Білої книги, призвела до

широкомасштабного діалогу між французькими міністерствами,

Національними зборами, Сенатом, французькими акторами оборонно–

промислового комплексу, представниками цивільного суспільства і окремими

європейськими партнерами, такими як Пітер Рікеттс – посол Великої Британії у

Франції, Вольфганг Ішингер – голова Мюнхенської безпекової конференції, а

також Клод–Франс Арно – виконавчий директор Європейського оборонного

агентства.



Процес розробки останньої Білої книги повинен враховувати бюджетні

обмеження французького уряду. У той час коли Біла книга 2008 р. при

колишньому президенті Ніколя Саркозі спрямовувалась на реструктуризацію

збройних сил Франції (скорочення військового персоналу і баз, та збільшення

кількості атомних підводних човнів), редакція 2013 р. буде переважно

реагувати на різні обмеження (зокрема, ті що позначились внаслідок фінансової

кризи).

Крім традиційних питань безпеки, що стоять перед Францією

(розповсюдження зброї масового знищення, тероризм, безпека в Африці та на

Близькому Сході і т.д.), у міркуваннях редакційного комітету домінують

проблеми, пов’язані з економікою країн, що динамічно розвиваються, таких як

Китай, і поновлення стратегічної уваги США до Азійсько–Тихоокеанського

регіону (АТР). Фокусування на глобальному балансі сили в підготовчому

документі, є нововведенням для стратегічних документів країн ЄС. До тих пір,

коли з’являться інші подібні фундаментальні документи, саме нова Біла книга

Франції буде змальовувати контури нового багатополярного світу, що

формується, а також роль європейців у цьому процесі. Не дивно, що мова

підготовчого документу (зважено реалістично) є повною посилань на

потенційні міждержавні конфлікти, зростаючу конкуренцію для морських

просторів і ризик того, що Франції буде відмовлено в доступі до стратегічних

ресурсів, таких як рідкісні копалини металів. В цілому, підготовчий документ

визнає, що процеси глобалізації як і раніше лежать в основі структури

міжнародної політики.

У такому світі Франція прагне зберегти свою стратегічну незалежність,

зменшити наслідки економічної нестабільності і ризиків фінансових ринків, й

захистити свої «наукові і технологічні активи від законних або незаконних

недружніх поглинань» [5,p.54]. Окрім ідеї охорони промисловості, тим не

менш, Франція стурбована через проблему скорочення запасів природних

ресурсів та обмежень енергопостачання. Редакційний комітет визнає, що

відсутність продовольчої безпеки зі сторони розвинутих країн (G8) і



нестабільні світові ціни на продукти сільського господарства мають прямі

політичні наслідки. Ця проблема стосується не тільки можливості політичних і

соціальних заворушень у незахищених країнах (наприклад, в Єгипті), але також

заохочує існуючі та нові великі держави до «захоплення землі» (боротьбі за

вплив) на африканському континенті. Комітет також вказує на те, що,

враховуючи, що світове споживання енергії постійно зростає, між провідними

країнами світу, швидше за все, буде точитись більш напружена боротьба за її

залишки, оскільки більшість доступних ресурсів наразі знаходяться в

нестабільних або важкодоступних (наприклад, в Арктиці) зонах, натомість

власні енергетичні запаси провідних країн або майже вичерпались, або їх

видобуток коштує занадто дорого. Контроль над такими ресурсами може

призвести до суперництва на суші і на морі в Африці, Китайському та

Каспійському морях, в Арктиці та у Східному Середземномор’ї.

Виходячи з цього, і, беручи до уваги війну 2008 року між Грузією і Росією,

члени редакційного комітету припускають, що міждержавний конфлікт є більш

ймовірним. Дійсно, суміш поточних змін у розподілу глобальних центрів сили,

обмеження природних ресурсів, збільшення витрат на оборону країн БРІКСу,

швидкий військовий розвиток країн з перехідною економікою, і

розповсюдження балістичних ракет, призводить до «тенденцій відродження

міждержавних конфліктів» [5,p.15]. Хоча представники комітету вважають, що

повномасштабний конфлікт між державами є малоймовірним, та все ж вони

визначають Азію в якості геополітичної арени, де перспектива конфлікту

збільшується, особливо з огляду на тривалі кризи з питання розвитку ядерних

програм Ірану і Північної Кореї, територіальні суперечки між Китаєм і Індією,

Афганістаном і Пакистаном, блок невирішених морських питань між Китаєм,

Японією, В’єтнамом та Філіппінами, а також напруженість в Ормузькій

протоці, Суецькому каналі, Гвінейській затоці та на Африканському Розі.

Члени комітету конкретно ставляться до цих морських проблем, як до осередків

«міжнародної напруженості, що впливають на стратегічний розвиток», і



наголошують на доцільності нарощування Францією стратегічного партнерства

зі США, Австралією та Новою Зеландією в цьому напрямку [5,p.18].

У документі також підіймається питання про збільшення військових

бюджетів в країнах Азії відносно зниження витрат на оборону в Європі.

Редакційний комітет визнає, що Китай стикається з проблемою боротьби з

соціальною та економічною нерівністю, втім відкрито погоджується, що країна

зміцнила свою економічну міць, і тепер посилює військовий і дипломатичний

потенціал. Насправді Китай та азіатський регіон загалом визначається

підготовчим документом як ключовий елемент безпеки міжнародної системи.

«Міжнародні та стратегічні зміни, з якими зіштовхується Франція» враховує

можливості Китаю для збільшення військової присутності в космічному

просторі, наприклад, за рахунок розробки і освоєння протисупутникової зброї.

Редакційний комітет також визначає загрози наукової і технологічної

конкуренції з країнами, що розвиваються, не тільки через експорт західних

технологій, але також через «інтернет–вразливість». Кібер–війни та кібер–

злочинність становлять значний ризик, особливо з огляду на розвиток

«хактівізму», на прикладі таких ресурсів, як Wikileaks, чи груп, на кшталт

Anonymous.

Редакційний комітет також визнав, що зростаюча економічна і військова

міць Китаю дає країні більше впливу в міжнародних організаціях, таких як

Організація Об’єднаних Націй (ООН). Зважаючи на бажання деяких держав

обмежити міжнародну роль ООН, перешкоджаючи зусиллям західних країн в

Раді Безпеки, в документі міститься зауваження, що Франція та інші західні

держави повинні «рахуватись» з коаліціями держав, що виступають проти

активного статусу ООН з питань глобального управління і безпеки. Французькі

оборонні планувальники розглядають визначальним той факт, що з 2008 року

французькі військові брали активну участь на міжнародній арені, виконуючи

бойових дії в Афганістані, Кот–Д’Івуар, Косово, Чаді, Лівані, Лівії, Сахелі та на

Африканському Розі, розгорнувши 12 000 французьких військових [5,p.76].

Таким чином, через заклик в підготовчому документі до більш тісної співпраці



в ООН з «незахідним світом», його розробники не тільки визначають бажання

Франції все ще бути в змозі діяти з гуманітарних та стратегічних міркувань

поза межами євроатлантичного регіону, але й окреслюють рішучість бути в

змозі забезпечити виконання резолюцій Ради Безпеки для таких цілей.

Центральне місце в стратегічному мисленні редакційного комітету

займають наслідки впливу кризи єврозони. В документі визнається, що боргова

криза в країнах ЄС породжує сплеск національного егоїзму, громадський

євроскептицизм і антипатії до подальшої європейської інтеграції. Іншим

наслідком, викликаним економічною кризою, є зменшення оборонних

бюджетів та витрат на дослідження та технології. Без належного фінансування

таких витрат, комітет прогнозує ймовірне падіння технологічного та

військового потенціалу Європи, руйнації європейської опори Атлантичного

альянсу та, загалом, європейської оборонної технологічної і промислової бази

[6]. У документі визнається, що існує технологічний розрив між США і ЄС, та

що зберігається фрагментація європейської оборонної промисловості, тож

країнам ЄС необхідно спільно докладати зусиль для більш тісної співпраці з

питань оборони, приділяючи особливу увагу аспектам розвитку оборонної

промисловості та новітнім дослідженням.

Залишається не так вже багато часу, коли нова Біла книга потрапить на

підпис до французького президента. Тим не менш, на початку 2013 р.

центральними питаннями залишаються наступні: як примирити глобальні

стратегічні цілі амбітної Франції, які визначив редакційний комітет у

підготовчому документі, з військовими і фінансовими ресурсами, необхідними

для їх досягнення? Чи буде глобальне бачення підготовчого документа

автоматично означати зміну військової доктрини Франції? Враховуючи, що

конкретно згадується, наприклад, морська загроза, чи буде Франція

збільшувати свої військово–морські сили? Яким чином Франція без належного

фінансування забезпечить свої стратегічні інтереси? Чи буде Франція дійсно

грати карту СПБО для задоволення своїх військових цілей, навіть за рахунок

своєї оборонної промисловості? На жаль, підготовчий документ не дає



повноцінної відповіді й на питання, як саме французькі збройні сили будуть

виконувати нову стратегічну панораму, що так влучно окреслюється у його

цілях. Біла книга 2013 р. може служити в якості відправного шаблону для

відновлення загальної європейської стратегії безпеки. Однак, стратегічні амбіції

багатьох держав–членів ЄС наразі не відповідають їх можливостям внаслідок

існуючої фінансової кризи і відсутності справжньої політичної волі для

співпраці у настільки чуттєвій сфері, як СПБО. Тож у той час, коли Біла книга

розроблюється французькими оборонними планувальниками як важлива віха в

стратегічному мисленні Європи, без відповідного плану для досягнення цілей у

матеріальному сенсі, всі інноваційні ідеї залишаться тільки на папері.
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Анализируются изменений угроз и вызовов безопасности в военной
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опубликована в 2013 г.
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The article analyzes the changes in security threats and challenges of French

military policy in the context of preparation of the New White Paper on Defense and

National Security, which was developed by the initiative of new president, socialist

Francois Hollande, and should be published in 2013.
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